

H《延禧攻略》历史探秘



乾隆帝皇贵妃魏佳氏画像

延禧宫的前世今生

许多人可能不太清楚《延禧攻略》这个名字的由来，其实这个名字源自紫禁城里的延禧宫。

延禧宫属于紫禁城东六宫之一，是后宫嫔妃居住的宫室。按照清代后宫制度，皇帝后妃分为八个等级，一般来说，皇后1名；皇贵妃1名；贵妃2名；妃4名；嫔6名；贵人、常在和答应无定数。皇帝妃嫔分居内苑东西12宫。

延禧宫始建于明代永乐年间，当时叫长寿宫，嘉靖年间改名为延祺宫，到了清代又改为延禧宫。延禧宫位于东六宫的东南角，与其它五座寝宫格局大致相同，有前后两进院落。清朝，延禧宫都是嫔妃寝宫，但在此居住的都是地位比较低的常在、答应和贵人，至于电视剧中魏璎珞原型令贵妃是否在此住过，目前尚无资料证明。

皇帝主要嫔妃不在延禧宫居住的原因，据说是因这里风水不好，历史上曾发生过多次火灾，康熙、嘉庆、道光和咸丰年间都曾重新修建。今天看来，延禧宫之所以频频发生火灾，其实并不是风水的原因。延禧宫位于东六宫东南角，距离苍震门最近，而苍震门是太监和内廷匠役出入内廷的唯一门户，人员和环境都比较杂乱，不太好管理，所以容易发生火灾。

宣统元年（1909年），清廷在延禧宫原址修建一座3层西式洋楼，据说当初的构想是修一座水殿，又名“水晶宫”。据《清稗类钞》记载，水殿以铜作栋，玻璃为墙，墙之夹层中置水蓄鱼，底层地板亦为玻璃制成，池中游鱼历历可数，荷藻参差，青翠如画。隆裕太后还专门题写匾额“灵沼轩”——可惜，水殿还没有修好，清廷就垮台了。

1917年张勋复辟时，延禧宫一角被讨逆军部飞机炸毁，把溥仪等人吓了一跳。故宫博物院成立后，在延禧宫原址水晶宫附近又建了一座文物库房。延禧宫对公众开放时间不长，据说《延禧攻略》播出后，这里成了故宫里的热门景点，每天都有不少游客前来寻踪探幽。

电视连续剧《延禧攻略》是一出典型的清宫戏，讲述了少女魏璎珞为寻求姐姐死亡真相，入选紫禁城宫女，凭借自己的聪明机智和热心人帮助，化解重重困难，终成大业的故事。

《延禧攻略》为观众带来了一场全新的视觉盛宴，金碧辉煌的皇宫禁苑，千娇百媚的后宫佳丽，错综复杂的人际纠葛，唇枪舌剑的宫闱内斗——所有这一切，正如一幅鲜活的清宫画卷，缓缓铺陈开来。

《延禧攻略》背后的清宫秘闻

文本刊特约撰稿 王凯



清宫里的小宫女和姑姑（中）在一起



清宫选秀那些事

内务府用车子将这些宫女送到神武门外，然后由当班太监接到宫里。

这些新宫女人宫后，称呼上一代宫女为“姑姑”。一个姑姑管理好几个新宫女，教她们怎样干活，如何遵守宫里的规矩。姑姑类似于旧社会的婆婆，对待新宫女非常严厉，动辄就打骂。《宫女谈往录》对此描写得非常详细，书中这样写道：“打还好忍受，痛一阵就过去了。就怕罚，墙角边一跪，不一定跪到什么时候。我们小姐妹常常哀求：‘好姑姑，请你打我吧。’”

姑姑是侍候后宫嫔妃和皇帝的，但姑姑自己所有的事情，却都由小宫女代劳。姑姑大都20岁左右，正是爱漂亮讲模样的年龄，洗脸、梳头、洗脚、洗澡，一天得用十几桶热水；还有针线活，做衣服鞋袜。所有这些，都是手下小宫女必须干的，她们早上天不亮就起床，直到深夜才能睡觉。不过在宫里当宫女有个好处，一是不许打脸和骂人，宫里许打不许骂，但不能打宫女的脸；二是吃的很讲究，粥有稻米粥、薏仁粥、玉米面粥、绿豆粥、荷叶粥、小米粥；主食有马蹄烧饼、香油酥圈、麻酱烧饼、炸三角、炸卷果、花卷、香菇面筋，菜有腊羊肉、酥虾、白肉、血肠、五香小肚、熏鸡丝、什锦锅，点心水果四季不同，称得上是丰富多彩。

传统戏曲里都将宫女称作“宫娥彩女”，其实清代宫女们打扮都很朴素，衣服鞋袜由宫里提供，每个季节都做新衣服。除了宫里有喜事可以穿红衣服、涂胭脂、抹红嘴唇外，其他时间大都以素色为主，春夏是绿色，淡绿、老绿、深绿随便，秋冬是紫褐色；涂胭脂要将两颊涂成淡淡的酒晕色，抹红嘴唇要以人中为中线，上唇少些，下唇多些，但都是猩红一点，这叫“樱桃小口”。如果宫女打扮得妖里妖气，会被脱下裤子打板子，处罚相当严厉。

宫女在宫里待上四五年后，基本到了婚嫁年龄，除极个别的被指婚嫁给御前侍卫或者太监外，大部分都出宫嫁人。这是清宫数百年来的老规矩，也是比较人性的一面。

历史上真正的魏璎珞

《延禧攻略》中的女主角魏璎珞在历史上真有其人，其原型就是乾隆皇帝之妃魏佳氏，她的儿子就是后来的嘉庆皇帝。

据《清史稿》后妃列传记载，魏佳氏出生于一个八旗包衣之家，父亲曾任内管领。清代的内管领是内务府中下层办事官员，具体办理内廷的后勤供应。虽然史书上并没有明确记载魏佳氏是否当过宫女，但从她的家庭出身和父亲职务上看，宫女一说并非空穴来风。

魏佳氏18岁时被封为贵人，后来一路顺风顺水，先后晋封令嫔、令妃、令贵妃和皇贵妃。魏佳氏先后生下了皇七女、皇十四子、皇九女、皇十五子、皇十六子和皇十七子四子两女，是为乾隆皇帝生儿育女最多的一位妃子——从这一点也可看出，魏佳氏颇受乾隆恩宠。

乾隆与皇后富察氏感情甚笃，富察氏去世后，乾隆无意再立皇后，但在皇太后干预下，皇贵妃那拉氏被立为皇后，但不为乾隆所喜。那拉氏后来被打入冷宫，魏佳氏以皇

贵妃身份总摄后宫事务，虽无皇后名分，却是实际上的皇后。

魏佳氏之所以成为事实上的后宫之主，原因很多，一是她出身底层，善于揣摩皇帝心思，并且对后宫事务非常熟悉；二是她为乾隆皇帝生了皇子颙琰，也就是后来的嘉庆皇帝。颙琰聪明伶俐，与乾隆极为相像，深得皇帝喜爱，母以子贵，这也是魏佳氏受宠的原因之一。乾隆四十年（公元1775年）正月，魏佳氏去世，享年49岁。二十年后，乾隆帝宣示皇十五子颙琰为皇太子，同时追封皇太子之母魏佳氏为皇后。

电视剧中还演绎了一段魏璎珞与乾隆心腹侍卫傅恒的恋情，其实这是无稽之谈。傅恒出身名门望族，是乾隆皇后富察氏的亲弟弟，与历史上真实的令妃魏佳氏毫无瓜葛。傅恒是乾隆爱臣，历任御前侍卫、总管内务府大臣、户部尚书、领班军机大臣、太子太保、保和殿大学士等重要职务，曾多次率兵平息边疆叛乱。傅恒早逝后，乾隆对其后人照顾有加，寄予厚望，曾在诗中这样写道：“平生忠勇家声继，汝子吾儿定教培。”乾隆对傅恒后人的无限恩宠，留下了无数八卦，野史传言傅恒妻子是满洲第一美人，与乾隆有染，生下了儿子福康安，这更是无稽之谈了。